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Ми ли вој Ала но вић

ВА ЛЕН ЦИЈ СКИ И ГРА МА ТИЧ КИ ОД НО СИ  
У СИН ТАГ МА МА*

Глав ни за да так ово га ис тра жи ва ња је сте да се скре не па жња да се исти тип ва-
лен циј ских ве за – ком пле мен ти за ци ја и су пле мен ти за ци ја, ина че ти пич них за про сту 
ре че ни цу, ус по ста вља и из ме ђу ре ген са и де пен ден са уну тар раз ли чи тих ти по ва син-
таг ми, ак ти ви ра ју ћи се као ре зул тат рек ци је, кон гру ен ци је или при кљу че ња. У увод ном 
де лу ра да смо се, про ве ра ва ју ћи ва лен циј ске и гра ма тич ке од но се, пре те жно огра ни чи-
ли на име нич ке и при дев ске син таг ме, док је ње гов дру ги део по све ћен спе ци фич но-
сти ма гла гол ске ва лент но сти, по себ но не лич них гла гол ских об ли ка од ко јих гла гол ски 
при де ви за слу жу ју по се бан осврт, те гра ма тич ком ста ту су њи хо вих са те ли та.

Кључ не ре чи: срп ски је зик, имен ска син таг ма, ва лент ност, ком пле мен ти за ци ја, 
су пле мен ти за ци ја. 

The main goal of this re se arch is to po int to the fact that the sa me type of va lency re la-
ti ons ‒ com ple men ta tion and sup ple men ta tion, ot her wi se typi cal for sim ple sen ten ce ‒ is 
esta blis hed al so bet we en the head and its de pen dent in dif fe rent types of phra ses, be ing ac ti-
va ted as a re sult of go vern ment, agre e ment or adjun ction. In the in tro duc tory part of the pa per 
we fo cu sed mostly on noun and adjec ti ve phra ses, exa mi ning the ir va lency re la ti ons and 
gram ma ti cal re la ti ons, whi le the se cond part de als with spe ci fi ci ti es of verb va lency, espe ci ally 
non-fi ni te ver bal forms, among which ver bal adjec ti ves de ser ve spe cial at ten tion, along with 
the gram ma ti cal sta tus of the ir sa tel li tes.

Key words: Ser bian, noun phra se, va lency, com ple men ta tion, sup ple men ta tion.

1. увод. Те о ри ја ва лент но сти је, до бро је по зна то, у лин гви стич ком све-
ту афир ми са ла ис тра жи ва ње упра вљач ких спо соб но сти фи нит ног гла го ла 
у гра ни ца ма про сте ре че ни це (Welke1988:11,115;Àgel2000:7;helbIg2002:
128,130;РуЖИћ2006:156), за хва љу ју ћи че му је и сте кла епи тет вер бо цен-
трич ног при сту па. Исти ни за во љу, иа ко иде ја во ди ља, вер бо цен трич ност 
ни је на че ло при хва ће но са мо у овој те о ри ји, где у пр вом ре ду ми сли мо на 
ге не ра тив ну и функ ци о нал ну гра ма ти ку, али је ова ква те о риј ска ори јен та-
ци ја од ре ди ла нај у жи круг ис тра жи вач ких те ма – у ње ном фо ку су на шле су 
се струк тур не и зна чењ ске ве зе ме ђу ре че нич ним чла но ви ма ко ји гра ви ти-
ра ју фи нит ном гла го лу – ре че нич ни мо де ли (helbIg 1992: 126–127; helbIg 2002: 
130), што је за не по сред ну по сле ди цу има ло да је не сра змер но ма ло или пак 
не до вољ но па жње по све ћи ва но ва лент но сти дру гих ре чи, по себ но име ни ца и 
при де ва (Àgel2000:64;WelkЕ1988:115). Је дан од раз ло га ко ји до не кле оправ-
да ва ову тен ден ци ју је сте да се исти тип ва лен циј ских ве за оче ку је и уну тар 
кон фи гу ра ци ја чи ји је цен тар име ни ца или при дев (Welke 1988: 115), што 
сва ка ко не зна чи да по истом обра сцу функ ци о ни шу и ре че ни ца и син таг ма 

* Овај рад је на стао у окви ру ис тра жи ва ња спро ве де ног на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом 
Са ду ко је фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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– име нич ка или при дев ска. Упра во су због то га до да нас оста ла ак ту ел на број-
на пи та ња о ви до ви ма и об ли ци ма ва лент но сти дру гих ре чи, ме ђу ко ја сва како 
спа да ју и она ко ја се ти чу огра ни ча ва ња ва лен циј ске спо соб но сти име ни ца 
са мо на ком пле мен ти за ци ју (Àgel2000:59–60;mrazovIć 2009: 327, 337),1 за-
хва љу ју ћи че му из ван де таљ ни јег опи са оста ју са свим уо би ча је не при дев ско-
-име нич ке син таг мат ске ве зе, ти па ви со ка је ла, ко је се, иа ко хи је рар хиј ски 
устро је не струк ту ре, не об ја шња ва ју као из раз ва лент но сти име ни це је ла, о 
че му ће би ти ви ше ре чи ка сни је, те се на ме ће пи та ње ко ји то он да ме ха ни-
зам, ако не не ки об лик ва лент но сти, ре гу ли ше овај тип за ви сног од но са.

По след њи став ни ка ко не зна чи да се уну тар син таг мат ски од но си ни су 
по сма тра ли де пен ден ци јал но, кроз при зму ре ла ци је из ме ђу ре ген са и де пен-
ден са (tesnIère 1959; engel 2009; mrazovIć 2009). То је упра во слу чај и код Л. 
Те ни је ра, ко ји је вр ло де таљ но опи сао струк тур не и зна чењ ске од но се у име-
нич ким син таг ма (tesnIère 1959: 144–181), али оно што је ва жно ис та ћи је сте 
да ни он те ве зе не са гле да ва у све тлу ва лент но сти ре чи. На и ме, сам Те ни јер, 
ди ску ту ју ћи о гла гол ском ста њу на ско ро пе де сет стра на сво је сту ди је, изри-
чит је у ста ву да је ва лент ност спо соб ност гла го ла да за се бе ве же од ре ђе ни 
број ак та на та (tesnIère 1959: 238). Ка ко име ни це, по ла зе ћи од Те ни је ро вог 
схва та ња ак та на та, не ма ју спо соб ност да уво де уче сни ке си ту а ци је, тј. ак-
тан те, он да је ра зу мљи во за што се њи хо ва ва лен циј ска спо соб ност ни је ни 
узи ма ла у раз ма тра ње. Да кле, иа ко ко рен ин те ре со ва ња за ва лен циј ску спо-
соб ност гла го ла ле жи у де пен ден ци јал ној гра ма ти ци, ова по ја ва је тек под 
окри љем те о ри је ва лент но сти де таљ ни је раз ра ђи ва на. За то је на ово ме ме сту, 
чи ни се, са свим упут но освр ну ти се на фун да мен тал не раз ли ке из ме ђу ова 
два срод на те о риј ска прав ца – де пен ден ци јал не гра ма ти ке и те о ри је ва лент-
но сти. Док пр ва све струк тур не од но се ту ма чи у све тлу за ви сно сти ме ђу 
ре чи ма, до тле ова по след ња за го ва ра про јек ци о ни стич ки став, а то зна чи да 
у сва кој струк ту ри мо ра по сто ја ти еле мент чи је при су ство је нео п ход но да 
би се са ма струк ту ра кон сти ту и са ла. За то су, сле де ћи на че ла ова два прав ца, 
и мо гу ћа са свим раз ли чи та ту ма че ња од но са уну тар исте струк ту ре, што 
илу стру је јед на мо гу ћа ана ли за ве за у име нич кој син таг ми ти па бе ла ко шу ља, 
по ко јој се упра во при дев сма тра но си о цем ва лент но сти, јер је у пи та њу – 
пре ди кат (Welke 2011: 107–110). Ова кво опре де ље ње на ла зи оправ да ње тек 
ако се има у ви ду да је ова при дев ско-име нич ка син таг ма из ве де на из ко пу-
ла тив не кон струк ци је Ко шу ља је бе ла. Шта ви ше, и сам су бје кат се у овом 
при сту пу по ста вља у сфе ру при дев ске ва лент но сти (Welke 2011: 106–107), 
и то ка да у ре че ни ци има мо ко пу ла тив ну кон струк ци ју ти па је пре слат ка, 
нпр. у Тор та је пре слат ка.2

1 Па ви ца Мра зо вић је у сво јој гра ма ти ци до ста па жње по све ти ла име нич ким и при дев ским 
са те ли ти ма у од го ва ра ју ћим син таг ма ма, али и она са мо до пу не сма тра из ра зом ва лент но сти 
глав не ре чи (mrazovIć 2009: 327, 337). Уз то, у овом при сту пу се струк тур не опе ра ци је по пут 
рек ци је или кон гру ен ци је не раз ма тра ју као кри те ри ју ми ди фе рен ци ја ци је до пу на и до да та ка.

2 Ми смо ста ја ли шта да ова кав при ступ има ви ше не до ста та ка, а глав ни је – шта се де-
ша ва са име ни цом уз ко ју не сто ји при дев или не ки де тер ми на тив. На и ме, ако је име ни ца 
са те лит лич ног гла го ла, те шко да мо же би ти у исто вре ме и ре зул тат при дев ске ва лент но сти, 
нпр. Ле па Ка та пе ва у хо ру. Осим то га, по сма тра ње ко пу ла тив не кон струк ци је као је дин стве-
ног но си о ца ва лент но сти иде на ра чун кр ње ња ва лент но сти ко пу ла тив ног гла го ла, при че му 
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Ме ђу тим, ка ко ни у са мој те о ри ји ва лент но сти не по сто ји оп ште је дин-
ство о то ме ко ја је ди ни ца је но си лац ва лент но сти у при дев ско-име нич ким 
син таг ма ма и ко пу ла тив ним кон струк ци ја ма, у на став ку ра да ће мо се чвр шће 
осло ни ти на де пен ден ци јал не од но се, за ко је сма тра мо да бо ље от кри ва ју 
ло ги ку уну тра шње ор га ни за ци је нај ра зли чи ти јих струк ту ра. 

Из то га раз ло га се чи ни ви ше не го оправ да ним про бле ма ти зо ва ти упра-
во пи та ње ва лен циј ских ве за у син таг ма ма у срп ском је зи ку, на ро чи то из 
пер спек ти ве јед не про јек ци о ни стич ке те о ри је ка ква је те о ри ја ва лент но сти, 
те про ве ри ти да ли су и на овом ни воу је зич ке струк ту ре глав ни ме ха ни зми 
ње но га из во ђе ња ком пле мен ти за ци ја и су пле мен ти за ци ја. Прем да смо већ 
на из ве стан на чин на го ве сти ли ин те ре со ва ње за име нич ке и при дев ске син-
таг ме, без ко мен та ра или освр та не мо гу оста ти ни гла гол ске, по себ но оне 
ко је кон сти ту и шу гла гол ски при де ви, јер је ва жно ука за ти на раз ли ку у 
ак ти ви ра њу ва лент но сти гла го ла ка да је у лич ној и ка да је у не лич ној фор-
ми, што има не по сред ног ути ца ја и на ин тер пре та ци ју уну тар син таг мат ских 
гра ма тич ких ве за. Ме ђу тим, сма тра мо да ова ко по ста вљен те о риј ски оквир 
ис кљу чу је по тре бу да се у ра ду рас пра вља о раз ли чи тим аспек ти ма про мен-
љи во сти гла гол ских при де ва у срп ско ме је зи ку, на шта су већ да ти ва лид ни 
од го во ри, и то у по гле ду по ре кла са ме ка те го ри је (БЕлИћ 1999: 468–469), 
за тим се ман тич ких огра ни че ња ко ја ре гу ли шу пре ла зак у ка те го ри ју пра вих 
при де ва (БЕлИћ 1934: 36–37; сТЕвАновИћ 1940: 205; сТЕвАновИћ 1958: 88), 
по том твор бе них ме ха ни за ма на стан ка, мор фо ло шког опи са и лек си ко граф-
ске об ра де (tafra 2005: 100; сПАсоЈЕвИћ 2011: 25, 27; новоКМЕТ 2013: 66–74).

2.вАлЕнцИЈсКИМЕхАнИЗМИуРЕЧЕнИЧноМИсИнТАГМАТсКоМоКвИРу. Већ 
смо из не ли став да се исто вет не ве зе ус по ста вља ју ка ко ме ђу ре че нич ним 
та ко и ме ђу син таг мат ским чла но ви ма, што под ра зу ме ва да се на оба ова 
струк тур на пла на ви де ре зул та ти два кључ на ва лен циј ска ме ха ни зма – ком-
пле мен ти за ци је (до пу ња ва ња) и су пле мен ти за ци је (до да ва ња), ко ји и ина че 
слу же за гра ђе ње или из во ђе ње нај ра зли чи ти јих ти по ва кон струк ци ја (eroms
2000:122,267,280,286;mrazovIć2009:327,337;pafel2011:42). Ово ме као 
до каз на во ди мо при ме ре ко ји чи не два са од но сна ти па струк ту ра, ре че ни цу 
и њен но ми на ли зо ва ни из раз, нпр. Ана чи та но ви не у би бли о те ци и Ани но 
чи та ње но ви на у би бли о те ци, где и у јед ном и у дру гом ви ди мо об ли ке са 
стал ном и с не стал ном фор мом, што и је сте у би ти по ја ве о ко јој је реч.

Под се ћа ња ра ди, до пу не су не по сре дан из раз ком пле мен ти за ци је, док 
су до да ци уве де ни као ре зул тат су пле мен ти за ци је. Иа ко је би ло ви ше раз-
ли чи тих по ку ша ја да се и јед не и дру ге ва лен циј ске је ди ни це пре ци зни је 
од ре де (helbIg 2002: 146–148), чи ни се да је пре о вла дао став да су до пу не 
фор мал но спе ци фич не и, у на че лу, син так сич ки оба ве зне је ди ни це, док су 
до да ци фор мал но не спе ци фич не и син так сич ки сло бод не је ди ни це (Àgel 
2000: 205, 211).3 По след ње зна чи да ре генс пред о дре ђу је фор му а ти ме и 

се исти од нос те шко мо же при ме ни ти и ка да је реч о ко пу ла тив ним при ло шким кон струк ци-
ја ма, нпр. Ана је до бро.

3 Па ви ца Мра зо вић, по угле ду на У. Ен ге ла, дру га чи је утвр ђу је од но се из ме ђу рек ци је 
и ва лент но сти. У овом мо де лу је рек ци ја де пен ден ци јал на ве за, што зна чи да се ак ти ви ра у 
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функ ци ју сво га ком пле мен та или до пу не, док ка да је реч о су пле мен ти ма 
или до да ци ма, њи хо ва фор мал на обе леж ја оста ју ре ла тив но сло бод на, нпр. 
раз го вор о ро ма ну пре ма раз го вор у под не / по сле руч ка итд. Под ра зу ме ва се 
да ту и та мо има слу ча је ва ко ји из ми чу ова ко ус по ста вље ној ди хо том ној 
по де ли, што ипак не угро жа ва ње ну те о риј ску и ме то до ло шку за сно ва ност 
и оправ да ност. Та ко су, на при мер, од ре че нич них чла но ва гра ма тич ки су-
бје кат и објек ти до пу не, док су адвер би ја ли до да ци, а глав ни раз ло зи за то 
су сле де ћи:

(а) фор ма гра ма тич ког су бјек та и обје ка та уна пред је за да та или по зна-
та, док њи хо во евен ту ал но ис пу шта ње из ре че нич но га кон тек ста ни је сиг нал 
фа кул та тив но сти већ кон тек сту ал не по зна то сти, нпр. До ла зим и Је дем;

(б) фор ма адвер би ја ла ни је уна пред за да та и го то во до след но је реч о 
фа кул та тив ним чла но ви ма, нпр. Се дим до ње / бли же мо сту / пред ку ћом / 
на тре му.

2.1. Ка ко се по ме ну ти кла си фи ка ци о ни кри те ри ју ми у осно ви ове ди-
хо том не по де ле, уз не ке већ опи са не из у зет ке – нпр. оба ве зне адвер би ја ле, 
или тзв. при ло шке до пу не или адјунк те (сТАноЈЧИћ–ПоПовИћ2014:253;
АлАновИћ 2012: 160), до след но мо гу пра ти ти и на ни воу раз ли чи тих ти по ва 
син таг ми, јер се ком пле мен ти за ци ја и су пле мен ти за ци ја сме њу ју или удру-
жу ју и на овом ни воу је зич ке струк ту ре, то зна чи да је те о риј ски уте ме ље но 
го во ри ти о син таг мат ским до пу на ма и до да ци ма (mrazovIć 2009: 327, 337). 
Оста је да се про ве ри ко јим се струк тур ним опе ра ци ја ма ова два ва лен циј ска 
ме ха ни зма и у окви ри ма син таг ме ис по ља ва ју, при че му ми сли мо на рек ци-
ју, кон гру ен ци ју и при кљу че ње (ЗолоТовА2009:32;ПИПЕР–КлАЈн 2013: 266). 
Ме ђу тим, пре не го што се по за ба ви мо овим про бле мом, тре ба се на крат ко 
освр ну ти на спе ци фич но сти име нич ке и при дев ске ва лент но сти, по себ но у 
од но су на гла гол ску.

Те о ри ја ва лент но сти се то ком сво га раз во ја су о ча ва ла с раз ли чи тим 
иза зо ви ма, од ко јих је је дан од ва жни јих био увре жен став да су са мо до пу не 
из раз гла гол ске ва лент но сти (Welke1988:14–15;engel2009:71;Welke 2011: 
45). До след но пра ће ње ово га на че ла под ра зу ме ва ло је да до да ци ни су убра-
ја ни у ва лен циј ске је ди ни це. Ја сно је да је ова кав при ступ озна чио те о риј ску 
и ме то до ло шку стран пу ти цу, јер се су про ста вља ло ги ци са ме на у ке по ко јој 
на уч ни ин стру мен та ри јум тре ба да бу де при мен љив на све је ди ни це.

На тај на чин је не го ван прин цип да име ни це као отац, мај ка, ку ћа и 
сл. не ма ју ва лент ност, за раз ли ку од оних ти па мо гућ ност, по тре ба, раз ми
шља ње и др. ко је је ис по ља ва ју (Welke 1988: 162). Прак тич на при ме на ова ко 
фор му ли са но га на че ла зна чи да оне пр ве не по ка зу ју ва лент ност ни ка да 
кон сти ту и шу име нич ке син таг ме ти па не жна мај ка, што на ме ће са свим 

сва ком слу ча ју ка да се ре ги стру је од нос из ме ђу ре ген са и де пен ден са. С дру ге стра не, спо соб-
ност се лек ци је од ре ђе не вр сте са те ли та има ју са мо они ре ген си ко ји зах те ва ју ре а ли за ци ју 
– до пу не. Та ко су са мо до пу не из раз ва лент но сти ре ген са, док су и до пу не и до да ци уве де ни као 
ре зул тат рек ци је од го ва ра ју ће глав не ре чи (mrazovIć 2009: 38). Сма тра мо, ме ђу тим, озбиљ ним 
не до стат ком што се ва лент ност не са гле да ва и кроз струк тур не опе ра ци је, ко је ма те ри ја ли-
зу ју ва лен циј ску спо соб ност ре ген са. Осим то га, и у овом при сту пу се ком пле мен ти за ци ја 
пре вас ход но ве же за оба ве зност ре а ли за ци је са те ли та, укљу чу ју ћи и оба ве зне де тер ми на то ре.
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оправ да но пи та ње: Шта он да у име ни чим син таг ма ма ре гу ли ше при су ство 
кон гру ент них атри бу та? Опре де ље ње да је у до ме ну име нич ке ва лент но сти, 
као уо ста лом и гла гол ске, са мо ком пле мен ти за ци ја све сно или не све сно је 
огра ни чи ло на уч ни до мет са ме те о ри је, јер је из ван ње но га до ма ша ја остао 
чи тав низ син так сич ких ве за на раз ли чи тим ни во и ма је зич ке струк ту ре.

Упра во за то се као да ле ко при ме ре ни је ре ше ње на мет нуо при ступ по 
ко јем се ве за из ме ђу ре ген са и де пен ден са мо же ис по љи ти у раз ли чи тим 
ви до ви ма, нпр. син так сич ком и/или се ман тич ком – не ке ве зе су до ми нат но 
син так сич ки а не ке се ман тич ки усло вље не,4 та ко да је и те о риј ски да ле ко 
сми сле ни је и ме то до ло шки оправ да ни је све ове од но се са гле да ва ти у кон-
тек сту ва лент но сти ре чи (Welke1988:74–75,79–83;АлАновИћ 2019: 139). 
То ме след стве но, име ни це ти па ку ћа ис по ља ва ју се ман тич ку ва лент ност, 
нпр. *бр за ку ћа пре ма ма ла ку ћа итд., бу ду ћи да се име нич ки ре генс и ње гов 
де пен денс се ман тич ки уса гла ша ва ју. Исти на, ове две је ди ни це се уса гла ша-
ва ју и син так сич ки, у ви ду кон гру ент ног од но са, што је још је дан до каз за 
то да је озбиљ на те о риј ска и ме то до ло шка ома шка не рек циј ским име ни ца ма 
ус кра ти ти ва лен циј ску спо соб ност.

На исто ве тан се на чин да ју са гле да ти и од но си уну тар при дев ских син-
таг ми ти па ма ло за о стао, мно го леп, па мет на на ба ку, уве рен у то итд., где 
су јед ни се ман тич ки а дру ги син так сич ки усло вље ни. Сто га за при де ве типа 
леп ка же мо да има ју се ман тич ку, док за при де ве ти па уве рен да ис по ља ва ју 
син так сич ку ва лент ност, јер се ова те ме љи на рек циј ском од но су из ме ђу 
ре ген са и де пен ден са.

Ако има мо у ви ду по ме ну та два ти па ва лент но сти – син так сич ку и се-
ман тич ку (vanvalIn–lapolla 1997: 147), при ме ћу је мо да је упра во она 
син так сич ка у нај те шњој ве зи с ком пле мен ти за ци јом. На и ме, ком пле мен-
ти за ци ја је из раз де пен ден ци јал не ве зе за сно ва не на рек ци ји као нај чи сти јем 
по јав ном об ли ку за ви сно сти, нпр. ре ша ва ње про бле ма, по моћ при ја те љу, 
раз го вор о ро ма ну, све стан све га, за до во љан не чим итд. С дру ге стра не, не-
рек циј ске ве зе про ис ти чу из се ман тич ке ком па ти бил но сти из ме ђу ре ген са 
и де пен ден са, ко је су у је зи ку ма те ри ја ли зо ва не у фор ми кон гру ен ци је и при-
кљу че ња, нпр. леп цвет, ја бу ка на гра ни, ле па као сли ка итд., чи је ак ти ви ра-
ње за ви си од ка те го ри јал них обе леж ја глав не ре чи. Све ре че но по др жа ва 
ра ни је из не то ми шље ње да се и уну тар име нич ких и при дев ских син таг ми 
ре ги стру ју ве зе на ста ле или као ре зул тат ком пле мен ти за ци је (до пу ња ва ња) 
или као ре зул тат су пле мен ти за ци је (до да ва ња), при че му се под ра зу ме ва да 
се и је дан и дру ги ме ха ни зам мо гу ак ти ви ра ти исто вре ме но, нпр. ње го ва 
свест о то ме или при лич но све стан све га, те у ви ду на че ла за кљу чу је мо да 
је рек ци ја из раз ком пле мен ти за ци је, нпр. по ми сао на не што или спре ман 
на све, док се су пле мен ти за ци ја ис по ља ва у ви ду кон гру ен ци је, нпр. слат ка 
ка фа, и при кљу че ња, нпр. ка фа с мле ком. И још не што. Прин цип по ко јем 
се за ви сни чла но ви имен ских и при ло шких син таг ми тре ти ра ју као атри бу-
ти (engel 2009: 79) на овај на чин и да ље ни је из гу био упо ри ште у те о ри ји 

4 Са гла сни смо с В. Ру жић да је до пу на син так сич ко-се ман тич ка ка те го ри ја (РуЖИћ 2006: 
159), што у не ку ру ку ва жи и за до дат ке, али не тре ба по себ но ис ти ца ти да су до пу на ма њи-
хо ва фор мал на обе леж ја уна пред утвр ђе на, што ни је слу чај с до да ци ма.
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ва лент но сти, јер је се ман тич ки мо ти ви сан, што не угро жа ва ни чи ње ни ца 
да кон гру ент ни и не кон гру ент ни атри бу ти има ју раз ли чит ва лен циј ски ста-
тус – пр ви су су пле мен ти, док су дру ги или су пле мен ти или ком пле мен ти, 
у за ви сно сти од то га да ли не кон гру ент ни атри бут за до во ља ва рек ци ју глав не 
ре чи (раз го вор о ро ма ну) или јој је про сто при до дат или при кљу чен (раз го
вор у ка фи ћу).

Пот пун опис ка кве струк ту ре у те о ри ји ва лент но сти под ра зу ме ва и при-
каз у ви ду де пен ден ци јал ног ста бла или ди ја гра ма. Ако пак са чи ни мо ди ја-
грам, у ко ји ће мо рас по ре ди ти лек сич ко-гра ма тич ке еле мен те при ме ра зи да ње 
ку ће на кла си чан на чин, ње го ва струк ту ра от кри ва са мо од но се за ви сно сти 
ме ђу син так сич ким је ди ни ца ма, али не и тип ва лен циј ског од но са:

зи да ње

ку ће     на

на чин

кла си чан

На и ме, гла гол ска име ни ца зи да ње управ на је реч син таг ме, а ње ни не-
по сред ни са те ли ти је су име ни ца ку ће и пред ло шка кон струк ци ја на кла си чан 
на чин, у ко јој се опет на ла зи име нич ка син таг ма кла си чан на чин, што је 
тре нут но из ван на ше па жње. Ка да је реч о са те ли ти ма, ме ђу њи ма по сто ји 
бит на раз ли ка – име ни ца ку ће уве де на је као ре зул тат рек ци је, и то ка те го-
ри јал не,5 бу ду ћи да име ни ца зи да ње као ре генс пред о дре ђу је њен ге ни тив ни 
об лик. С пред ло шком кон струк ци јом ства ри су са свим дру га чи је, ње ну фор му 
не ус по ста вља име ни ца зи да ње, а и при су ство јој је у струк ту ри фа кул та тив-
но, нпр. хо да ње / цр та ње на кла си чан на чин итд. За то је и сле де ћи за кљу чак 
крај ње ло ги чан: об лик ку ће има ста тус до пу не, док је кон струк ци ја на кла
си чан на чин до да так, без об зи ра на то што име нич ка до пу на, знат но че шће 
од оне гла гол ске, мо же оста ти не ре а ли зо ва на, нпр. Ба ви се зи да њем.

Очи глед но је да се го то во иден ти чан од нос ви ди и у гра ни ца ма од го-
ва ра ју ће ре че ни це, нпр. Зи да мо ку ћу на кла си чан на чин, али на опрез по зи ва 
чи ње ни ца да име нич ке син таг ме ипак дру га чи је функ ци о ни шу, а под тим 
ми сли мо на мо гу ћу син так сич ку си но ни ми ју из ме ђу кон гру ент них и не кон-
гру ент них атри бу та. Та ко, име нич ке син таг ме до ла зак Мар ка си ноћ и Мар ков 
си ноћ ни до ла зак из раз су син так сич ке за мен љи во сти у ко ју сту па ју до пун ски 
и до дат ни атри бу ти, и то за хва љу ју ћи не у сва кој при ли ци рас по ло жи вој 
је зич кој мо гућ но сти да се на ме сто не кон гру ент ног упо тре би кон гру ент ни 

5 Под ка те го ри јал ном рек ци јом се ми сли на рек циј ска свој ства це ле јед не кла се ре чи 
(eIsenberg 2013: 32). Та ко, гла гол ске име ни це у срп ском је зи ку има ју ге ни тив ни тип рек ци је 
као оп шту од ли ку. Дру ги об ли ци рек ци је гла гол ских име ни ца усло вље ни су њи хо вим лек-
сич ко се ман тич ким обе леж ји ма.
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атри бут. Без об зи ра на евен ту ал на си стем ска огра ни че ња, ова ал тер на ци ја 
до ка зу је те мељ ну при ро ду атри бу ци је као син так сич ко-се ман тич ког по ступ-
ка у је зи ку, а то је да и до пун ски и до дат ни атри бу ти има ју исту свр ху – да 
са др жа јем ис пу ња ва ју ка кав по јам, од но сно да слу же за упот пу ња ва ње пред-
ста ве о ка квом пој му. На овај за кљу чак не дво сми сле но на во де и кон ку рент ни 
при ме ри ти па мо гућ ност по ра за и ова мо гућ ност, где или јед но или дру го 
рас по ло жи во је зич ко сред ство ове ра ва ко му ни ка тив ну при хва тљи вост кон-
струк ци је, што ни је ре сурс ко ји до пу шта за ме ну гла гол ских до пу на, нпр. 
чи та ти но ви не сва ки дан.

На сли чан на чин се очи та ва ју од но си у де пен ден ци јал ном ста блу с при-
дев ском син таг мом. Нпр.:

све стан

увек     све га

И ов де ло ги ка де пен ден ци јал ног ста бла по ка зу је за ви сне од но се, док 
се евен ту ал но на осно ву по зи ци је у ди ја гра му мо же прет по ста ви ти да ли је 
реч о су пле мен ту (увек) или ком пле мен ту (све га), али без пот пу не по у зда-
но сти. Због ка те го ри јал не спе ци фич но сти при де ва за њих се у функ ци ји 
до дат них атри бу та углав ном ве зу ју при ло зи, пред ло шке кон струк ци је или 
пар ти ку ле, не сту па ју ћи при то ме у кон гру ент ну ве зу, нпр. при лич но све стан, 
би стар по пут пла нин ског по то ка, баш све стан итд., док за то до пун ски атри-
бу ти, као и уз име нич ке ре ген се, до след но по ка зу ју обе леж је фор мал не спе-
ци фич но сти, тј. па де жне пред о дре ђе но сти, нпр. до сто јан че га, по тре бан 
ко ме, спре ман на све, за до во љан не чим, до сле дан у све му итд. Но, ов де бе ле-
жи мо јед ну спе ци фич ност – при де ви по пут брз, леп, ви сок, мр шав итд. ни су 
рек циј ске ре чи, јер има ју са мо се ман тич ку ва лент ност, нпр. вр ло леп, ви сок 
на мај ку, мр шав као гра на, брз по пут хр та итд., али има, ме ђу тим, је дан слу-
чај где и ови при де ви зах те ва ју до пу не, а то је ка да су у фор ми ком па ра ти ва 
или су пер ла ти ва, нпр. Бр жи је од обо ји це или Нај ви ша је од свих, те отва-
ра ју ме сто за по ред бе ну до пу ну у ге ни ти ву (engel 2009: 103).

И ов де се на ме ће пи та ње о то ме у ко јој ме ри је при су ство при дев ских 
до пу на оба ве зно, а у те свр хе мо же мо упо ре ди ти при ме ре Она је вред на и 
Она је вред на на ше па жње, те Она је све сна и Она је све сна све га. У пр вом 
па ру при ме ра сре ће се при дев вред на, али с два раз ли чи та зна че ња – ‛мар љи-
ва’ и ‛до стој на’, где оно дру го пред ви ђа оба ве зно при су ство до пун ског атри-
бу та, бу ду ћи да при дев вред на има уло гу мо дал ног опе ра то ра (АлАновИћ 2018: 
125). На сли чан на чин се по на ша и при дев све сна у дру га два при ме ра, с том 
раз ли ком да је у по след њем упо тре бљен као пре ди ка тор (АлАновИћ 2018: 
124), бу ду ћи да је у зна чењ ској ве зи с гла го лом зна ти, што опет зах те ва оба-
ве зну ре а ли за ци ју до пун ског атри бу та у ге ни ти ву. Сто га кон ста ту је мо да 
пре ди ка тор ска или мо дал но-опе ра тор ска уло га при де ва, ако пак пот пу но не 
ис кљу чу је, бит но огра ни ча ва ис пу сти вост до пун ских атри бу та у син таг ми.

На са мо ме кра ју се тре ба се ти ти јед но га слу ча ја у срп ској син так си који 
ства ра не ма ле не до у ми це, а то је оба ве зна ре а ли за ци ја де тер ми на то ра у 
струк ту ра ма ти па де чак пла ве ко се (radovanovIć 1990: 78). До бро по знат 



84 МИ ЛИ ВОЈ АЛА НО ВИЋ

при мер за чи је је гра ма тич ко об ли ко ва ње ре ше ње про на ђе но у те о ри ји про-
то ти па. Ипак, оста је пи та ње да ли је при дев пла ве до пу на или до да так, с 
об зи ром на то да ове ра ва гра ма тич ност це ле кон струк ци је, нпр. *де чак ко се. 
Иа ко пој мов ни оп сег тер ми на се ман тич ка до пу на ни је са свим пре ци зно од-
ре ђен у срп ској син так си (АнТонИћ 2005: 131, 210–211), он је ов де са свим 
при ме рен, што пак ис кљу чу је мо гућ ност да је реч о до пун ском ти пу атри-
бу та, бу ду ћи да ни име ни ца де чак ни име ни ца ко са ни су рек циј ске ре чи. 
Оба ве зно при су ство при де ва пла ве у струк ту ри усло вље но је прин ци пи ма 
об ли ко ва ња овог ти па кон струк ци је те пра ви ли ма се ман тич ког уса гла ша-
ва ња де пен ден са с ре ген сом. Спе ци фич ност струк ту ре са оба ве зним де тер-
ми на то ром са мо на из глед иде у при лог ста во ви ма да се пре ко кон цеп та 
оба ве зно сти мо же об ја сни ти ме сто до пу на у гра ма тич ком си сте му, упр кос 
чи ње ни ци да је пре ви ше не до след но сти у ова квом при сту пу (уп. слу ча је ве 
без ре а ли зо ва ног су бјек та и објек та, нпр. Пи шем). За то се и сам А. Бе лић 
сво је вре ме но опре де лио за па де жни из раз као те мељ но обе леж је до пу на 
(БЕлИћ 1998: 135), што је ка сни је у те о ри ји влент но сти фор му ли са но у ви ду 
пра ви ла фор мал не спе ци фич но сти, јер се ис пу сти вост са те ли та у ве ћи ни 
слу ча је ва по ве зу је са се ман тич ким и ко му ни ка тив ним фак то ри ма об ли ко-
ва ња ис ка за. 

2.2. У прет ход ним па ра гра фи ма смо, ка да је реч о гра ма тич ком ста ту су 
са те ли та уз имен ске ре чи, кон ста то ва ли да има ју функ ци ју атри бу та, до пун-
ско га или до дат но га, што нас до во ди у озбиљ ну не до у ми цу да ли се по све 
исте ве зе оства ру ју и у при ме ри ма ти па ства ри од у зе те за тво ре ни ку при
ли ком хап ше ња, у чи ји са став ула зи син таг ма кон сти ту и са на око гла гол ског 
при де ва. Иа ко је реч о по при де вље но ме гла гол ско ме при де ву, ве ли ко је 
пи та ње да ли се при ли ком ана ли зе ово га при ме ра сме смет ну ти с ума по ре-
кло ове ка те го ри је, од но сно чи ње ни ца да ве за с гла го лом од ко јег је из ве ден 
ни је пре ки ну та, што и струк тур но-зна чењ ске ве зе у син таг ми по ка зу ју.

Струк тур не ве зе у од го ва ра ју ћем ди ја гра му из гле да ју ова ко:
ства ри

од у зе те

за тво ре ни ку      при ли ком

хап ше ња

Ка ко ви ди мо, хи је рар хиј ски од но си у по след њем ста блу се пред ста вља ју 
као и у сва кој дру гој имен ској син таг ми, или чак ре че ни ци, где не ма по себ них 
озна ка за гра ма тич ку функ ци ју или зна чењ ску ре а ли за ци ју са те ли та. Ово 
је оту да што се у де пен ден ци јал ном ста блу до след но мо гу пра ти ти са мо 
за ви сне ве зе.

Ра ни је смо ре кли да се, у скла ду с на че ли ма ово га прав ца, атри бу ти де-
фи ни шу као за ви сни чла но ви имен ских и при ло шких син таг ми: слат ка кру шка, 
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тор та од ја го да, ти пред вра ти ма, мно го све та итд. За атри бу те ва жи да слу-
же да се не ки по јам кла си фи ку је, тач ни је ква ли фи ку је или ка те го ри зу је, ма да 
има при ме ра где се овим је ди ни ца ма сам по јам уво ди у си ту а ци ју, та кве су 
упра во при ло шке син таг ме по пут мно го хле ба, што го во ри да су зна чењ ски 
од но си уну тар син таг ме с атри бу том у дру гом пла ну у од но су на оне струк-
тур не. Иа ко ни је нео че ки ва но да се у са мој де фи ни ци ји ис ти че ка те го ри јал-
на при пад ност управ не ре чи син таг ме ко ја отва ра ме сто за од ре ђе ни атри бут, 
оста је ди ле ма за што овом пра ви лу не под ле жу гла гол ске син таг ме ти па 
по кло ни ти не знан цу би цикл.

Не лич ни гла гол ски об ли ци не кон сти ту и шу са мо стал но пре ди кат јер 
ни су у ста њу да ре че ни ци обез бе де пер со нал ну па ра диг ма тич ност. У осно-
ви ове пра вил но сти ле жи јед на ва жна од ли ка гла го ла, а то је да ове ње го ве 
фор ме не отва ра ју ме сто за су бје кат у ре че ни ци, што зна чи да не лич ни гла-
гол ски об ли ци не ак ти ви ра ју у пот пу но сти ва лен циј ски по тен ци јал гла го ла, 
бу ду ћи да има ју са мо де сну ва лент ност, нпр. ре кав ши сви ма што зна итд. 
На ве де на ва лен циј ска свој ства тре ба има ти у ви ду са мо због јед не чи ње ни-
це, а то је да се де сна ва лент ност, по пра ви лу, чу ва би ло да је упо тре бљен у 
лич ној би ло да је упо тре бљен у не лич ној фор ми (eroms2000:275–276;engel 
2009: 105), нпр. Чи там но ви не и чи та ти но ви не, Ре као им је све што зна и 
ре ћи све што зна итд. Исти не ра ди, гла гол ски при де ви по ка зу ју не ке спе-
ци фич но сти, али о то ме не што ка сни је.

Да кле, ако гла го ли чи та ти и ре ћи и у пре зен ту и у ин фи ни ти ву по ка-
зу ју исти об лик де сне ва лент но сти, што је слу чај и ка да су у уло зи цен трал-
ног гла го ла у сло же ним пре ди ка ти ма или сло же ним гла гол ским об ли ци ма, 
по пут је мо рао ре ћи или ће ре ћи и сл., не ма ни ка квог раз ло га њи хо ве до пу-
не раз ли чи то тре ти ра ти, као објек те и као атри бу те. Раз ли ка ме ђу овим 
до пу на ма ле жи са мо у ти пу струк ту ре у ко јој су ре а ли зо ва не – у ре че ни ци 
или у син таг ми, та ко да јед ном го во ри мо о ре че нич ном а дру ги пут о син таг-
мат ском објек ту. Исти се од но си пра те и у син таг ма ма с гла гол ским при ло-
зи ма, нпр. ушав ши у рад њу, сла гав ши ро ди те ље о то ме итд., та ко да се, са 
из у зет ком гра ма тич ког су бјек та, оста ле ре че нич не функ ци је ре а ли зу ју и у 
гра ни ца ма гла гол ских син таг ми. Ме ђу тим, ка ко ства ри сто је са но ми на ли-
зо ва ним из ра зи ма? Иа ко се на из глед знак јед на ко сти у по гле ду син таг мат-
ских од но са мо же ста ви ти из ме ђу чи та ти но ви не и чи та ње но ви на, је зик 
се по ста рао да дру га чи ји гра ма тич ки од нос аде кват но фор ма ли зу је, и то у 
ви ду кон вер зи је син таг мат ског објек та у аку за ти ву уз ин фи ни тив у до пун-
ски атру бут у ге ни ти ву уз гла гол ску име ни цу, нпр. чи та ти но ви не – чи та ње 
но ви на. И ко нач но, да ли се ово пра ви ло од но си и на гла гол ске при де ве?

Ка ко би смо на по ста вље но пи та ње да ли по у здан од го вор, нај бо ље је да 
кре не мо од име нич ких син таг ми с гла гол ским при де ви ма, нпр. ства ри пре
да те на чу ва ње до ма ру и су па ис ки пе ла из лон ца. Као што се ви ди, ов де не 
раз ма тра мо при ме ре њи хо ве гла гол ске упо тре бе, да кле, ка да су у са ста ву 
сло же них гла гол ских об ли ка.

Оба гла гол ска при де ва, и рад ни и трп ни, упо тре бље ни су при дев ски те 
ве за ни за име ни цу као гла ву име нич ке син таг ме – ства ри пре да те и во да 
ис ки пе ла, у од но су на ко ју вр ше атри бут ску фук ци ју (БЕлИћ 1934: 36, 39; сТЕ
вАновИћ 1940: 196; 1962: 202), што и кон гру ент на ве за са њом по твр ђу је. Без 
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об зи ра на гла гол ско по ре кло ових при де ва (пр ви од не пре ла зног а дру ги од 
пре ла зног и свр ше ног гла го ла [в. БЕлИћ 1934: 38–39]), уса гла ша ва ње њи хо ве 
фор ме пре ма ре ген су ука зу је да им је уло га да се бли же од ре ди пред ста ва 
иден ти фи ко ва на управ ном име ни цом, ко ја озна ча ва или су бје кат или обје кат 
рад ње (сТЕвАновИћ 1940: 197; 1958: 88), што не из не на ђу је, јер и као де ло ви 
сло же них гла гол ских об ли ка кон гру и ра ју у ро ду и бро ју са су бјек том ак тив не 
или па сив не ре че ни це – Ства ри су пре да те и Во да је ис ки пе ла. Кон гру енци-
ја у па де жу ре зул тат је кон вер зи је гла гол ске у имен ску реч, али не до у ми це 
пак ства ра ју са те ли ти ко је уво де ови при де ви, нпр. пре да те на чу ва ње до
ма ру и ис ки пе ла из лон ца.

При дев ски са те ли ти на чу ва ње и до ма ру, од но сно из лон ца, за др жа ва ју 
иста фор мал на обе леж ја и у син таг ми као и у ре че ни ци из ко је су из ве де ни, 
нпр. Ства ри су пре да те на чу ва ње до ма ру и Су па је ис ки пе ла из лон ца. Ова 
ана ло ги ја по твр ђу је да су по сма тра не при дев ске син таг ме ре ду ко ва не кла у зе.

ства ри пре да те на чу  ва ње до ма ру

[Ствари су пре да те на чу ва ње домару]

су  па ис ки пе ла из лон ца

[Супа је ис ки пе ла из лонца]

Ме ђу тим, но ми на ли за ци ја ове две пре ди ка ци је ни је из ве де на са свим 
по истом мо де лу, што за ви си од ка те го ри јал них обе леж ја гла го ла ко ји ле жи 
у тво бе ној осно ви при де ва, трп ног и рад ног.

При дев ске син таг ме ве зу ју се за име нич ку гла ву ко ја у ис хо ди шној, или 
ду бин ској/ба зич ној ре че ни ци, има функ ци ју гра ма тич ког су бјек та, при че му 
се у јед ном слу ча ју ра ди о па сив ној а у дру гом о ак тив ној ре че ни ци (eIsen
berg 2013: 334). Та ко је трп ни при дев опе ра тор па сив не а рад ни опе ра тор 
ак тив не ди ја те зе. Са да ви ди мо за што су ка те го ри јал на обе леж ја гла го ла 
ва жна за кон сти ту и са ње це ле син таг ме. Гла ва име нич ке син таг ме у чи јем 
је са ста ву син таг ма ко ју уво ди по при де вљен трп ни при дев је сте ди рект ни 
обје кат од го ва ра ју ћег пре ла зног гла го ла, нпр. ства ри на ђе не – на ћи ства ри. 
Са свим је дру га чи ја си ту а ци ја у син таг ми с по при де вље ним рад ним при-
де вом – гла ва ове име нич ке син таг ме је су бје кат не пре ла зног гла го ла, нпр. 
ис ки пе ла во да – во да је ис ки пе ла. Из прет ход но га сле ди да гла ва овог ти па 
име нич ке син таг ме мо же би ти са мо је дан од два цен трал на гла гол ска ар гу-
мен та – су бје кат или ди рект ни обје кат.

Осим то га, у овим син таг ма ма се на ла зе и дру ги гла гол ски са те ли ти, ин-
ди рект ни обје кат, адвер би јал и сл., и то у не из ме ње ној фор ми, што све за јед но 
узев ис тра жи ва ча ста вља пред сле де ћу ди ле му – ка ко опи са ти син так сич ке 
од но се уну тар овог ти па при дев ске син таг ме. На по ми ње мо, ни је за не мар љи-
ва чи ње ни ца да ни је у пи та њу пра ви већ гла гол ски при дев, јер, без об зи ра на 
то што је у но вом гра ма тич ком окру же њу, овај при дев де ли мич но и да ље 
чу ва об лик гла гол ске ва лент но сти, што се ну жно мо ра од ра зи ти и на син так-

}}
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сич ке ве зе ме ђу син таг мат ским чла но ви ма. Да кле, кључ но пи та ње оста је је су 
ли за ви сни чла но ви син таг ми ко је кон сти ту и шу по при де вље ни гла гол ски 
при де ви њи хо ви атри бу ти. Сма тра мо да од го вор на ово пи та ње не мо же би ти 
по твр дан, прем да су ар гу мен ти за ову тврд њу углав ном по сред ни, а они су:

(а) име нич ка син таг ма у ко ју је укљу че на син таг ма с гла гол ским приде-
вом као ре ген сом пред ста вља тран сформ ду бин ског про по зи ци о ног са др жа ја;

(б) фор мал на обе леж ја са те ли та оста ју не пр о ме ње на, без об зи ра на то 
у ко ји тип струк ту ре је ин те гри сан гла гол ски при дев;

(в) и ка да је део сло же ног гла гол ског об ли ка, гла гол ски при дев је цен-
трал ни гла гол те ти ме но си лац ва лент но сти у ре че ни ци;

(г) пре ла зак у ка те го ри ју пра вих при де ва ну жан је због при ро де ве зе с 
име нич ким ре ген сом, што се по сле дич но не мо же од ра зи ти на гра ма тич ки 
ста тус са те ли та уну тар при дев ске син таг ме;

(д) са те ли ти при дев ске син таг ме не сто је ни у ка квој син так сич ко-се-
ман тич кој ве зи с име нич ким ре ген сом.

Ако све ре че но има мо у ви ду, ја сно је да се са те ли ти уну тар син таг ми 
ко је чи не гла гол ски при де ви мо ра ју тре ти ра ти на исти на чин као и у дру гим 
гла гол ским син таг ма ма, нпр. ин фи ни тив ним. Да кле, у пи та њу су син таг мат-
ски објек ти, адвер би ја ли и сл. За ни мљи во је, ме ђу тим, да би до след но пра-
ће ње на че ла те о ри је ва лент но сти по ко ји ма се уме сто тер ми на су бје кат или 
обје кат, или пак на по ре до с њи ма, ко ри сти са мо озна ка за до пу ну од го вара-
ју ћег ре да, нпр. Еном или Еак (engel 2009: 134), омо гу ћи ло да се, без тер ми но-
ло шког кон флик та, озна чи исти тип гра ма тич ких ве за и на ре че нич ном и на 
син таг мат ском ни воу – нпр. за ре че нич ни и син таг мат ски обје кат, што са мо 
по се би не во ди би ло ка квој кон тра дик тор но сти у опи су. 

3.ЗАКљуЧАК. Све на ше оп сер ва ци је из не те у ово ме ра ду по твр ђу ју не ко-
ли ко по ла зних те за: пр во, ви ше је не го оправ да но те о риј ски кон цепт ва лент-
но сти про ши ри ти са струк ту р ног на се ман тич ки план ре че нич не и син таг-
мат ске ор га ни за ци је, све с ци љем да се об у хва те све је ди ни це ко је чи не 
не по сред но окру же ње ре ген са, чи ме би се из бе гла те о риј ска и ме то до ло шка 
зам ка по ко јој до да ци (или су пле мен ти/од ред бе) би ва ју из у зе ти из де таљ ни јег 
опи са; и дру го, у ко јој ме ри је овај при ступ пло до тво ран до ка зу је чи ње ни ца 
да се исто вет ни од но си пра те под јед на ко у ре че нич ном као и у син таг мат ском 
окви ру. Упра во је по след ња те за и би ла у сре ди шту на ше па жње, при че му 
смо ука за ли да се исти ва лен циј ски ме ха ни зми ак ти ви ра ју ка ко ме ђу ре че-
нич ним та ко и ме ђу син таг мат ским чла но ви ма, раз у ме се у од но су ре генс 
– де пен денс, а то су ком пле мен ти за ци ја и су пле мен ти за ци ја. Осим то га, као 
што је то слу чај и у ре че нич ном окви ру, за по зи ци о ни ра ње син таг мат ских 
де пен ден са од го вор не су три струк тур не ре ла ци је, а то су рек ци ја, кон гру ен-
ци ја и при кљу че ње, где она пр ва омо гу ћу је уво ђе ње до пу на, док су по след ње 
две од го вор не за укљу чи ва ње до да та ка.

Без об зи ра на све слич но сти у струк ту ри ра њу ре че ни це и син таг ме, не 
тре ба смет ну ти с ума да ре че ни ца, ко ју ка рак те ри ше ди на мич ност, ре фе ри ше 
о не кој си ту а ци ји, док син таг ма, ко ју пак од ли ку је ста тич ност, да је по да так 
о стал но сти ка кве пред ста ве (БЕлИћ 1998: 123). За то и не из не на ђу је по ја ва да 
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уну тар име нич ких син таг ми и ком пле мен ти за ци ја и су пле мен ти за ци ја пре-
вас ход но слу же у свр хе де тер ми на ци је управ не ре чи, нпр. по тре ба за хра ном 
и ова по тре ба, што до ка зу је да су зна чењ ске ве зе уну тар ре че ни це и име нич-
ке син таг ме дру га чи је про фи ли са не. Шта ви ше, ова се спе ци фич ност да ље 
ре флек ту је и на ус по ста вље не гра ма тич ке ве зе у овим две ма струк ту ра ма.

На и ме, дру ги део ра да је био до ми нант но по све ћен утвр ђи ва њу гра ма-
тич ких од но са у име нич ким и гла гол ским син таг ма ма, за ко је се мо же ре ћи 
да су пре до ре ђе ни ти пом глав не ре чи, а то зна чи да се је дан гра ма тич ки тип 
де пен ден са ре а ли зу је у име нич ким а дру ги у гла гол ским син таг ма ма, чак и 
у оним ко је кон сти ту и ше гла гол ски при дев. Иа ко је уте ме ље но твр ди ти да 
у осно ви ове раз ли ке ле же зна чењ ске спе ци фич но сти, оли че не у од но су пред-
ста ва – си ту а ци ја, не мо гу ће је за не ма ри ти обе леж ја и по себ но по ре кло је зич-
ких ка те го ри ја, на ро чи то у слу ча ју гла гол ских при де ва. Та ко, ако се има у 
ви ду да је цен трал ни гла гол, или но си лац ва лент но сти, у ре че ни ци са сло же-
ним гла гол ским об ли ком упра во не лич ни гла гол, он да се сам по се би на ме-
ће сле де ћи за кљу чак: ва лент ност гла го ла упо тре бље ног у лич ној и не лич ној 
фор ми ми ни мал но се раз ли ку је – не лич ни об ли ци не ма ју ле ву ва лент ност, 
што ис кљу чу је ре а ли за ци ју су бјек та. Ипак тре ба до да ти да овај ‛су бје кат’ 
(за пра во ду бин ски или про по зи ци о ни) ни је у ре че ни ци из гу бљен без тра га, 
из ме шта њем из при дев ске ре а ли зо ван је на по зи ци ји глав не ре чи име нич ке 
син таг ме – ства ри на ђе не на ули ци [Ствари су на ђе не на улици]. Још јед на 
не по сред на по сле ди ца ово га пра ви ла је сте да се објек ти и адвер би ја ли ре а-
ли зу ју и на ре че нич ном ни воу и уну тар гла гол ских син таг ми. С дру ге стра-
не, ка ко име ни це и њи хо ви ал тер нан ти озна ча ва ју пред ста ве, де пен ден си 
ових син таг ми су – атри бу ти, кон гру ент ни или не кон гру ент ни, би ло да су 
уве де ни по сред ством ком пле мен ти за ци је би ло да су ре зул тат су пле мен ти-
за ци је. Због ово га се не мо гу, ни гра ма тич ки ни ло гич ки, из јед на чи ти са те-
ли ти у ре че ни ци Чи та но ви не и у син таг ми чи та ње но ви на, јер об је кат ски 
ге ни тив има са мо јед ну уло гу – да се упот пу ни пред ста ва о про це су, нпр. 
Чи та ње но ви на ме опу шта.
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Mi li voj Ala no vić

GRAM MA TISCHE UND VA LEN ZBE ZI E HUN GEN IN SYNTAG MEN

Z u  s a m  m e n  f a s  s u n g

Die Ha up ta uf ga be di e ser For schung bes tand da rin, die Auf merk sam ke it zu wec ken, dass 
zwischen Re gens und De pen dens auch in ner halb ver schi e de ner Ar ten von Syntag men die gle ic he 
Art von Va len zbin dun gen – Kom ple men te und Sup ple men te, die sonst für ei nen ein fac hen Satz 
typisch sind, auf ge ba ut wird, wo bei wir uns me ist auf No men und Adjek ti ve beschränkten. Darüber 
hi na us wid met sich der zwe i te Teil der Ar be it den Be son der he i ten der Ver bva lenz, in sbe son de re den 
unpersönlichen Verb for men, wie z.B. Par ti zi pien, und dem gram ma ti ka lischen Sta tus ihrer Sa tel li ten.
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